

北仑霞浦：以红色文化基因引领基层善治

周松华 支倩君

“七一”前夕，一批又一批党员、群众来到宁波市北仑区霞浦街道的张人亚党章学堂，重温“张人亚守护中共第一部党章”的英勇事迹，感悟共产党人的初心与使命，坚定理想信念，凝聚前行力量。

治国安邦，重在基层。面对纷繁复杂的环境，想将治理蓝图转化为善治现实，关键在于激发广大党员群众主动作为、奋发有为、担当善为的“精气神”，形成步调一致、协同推动的基层治理强大合力。

作为张人亚的家乡，近年来，霞浦街道紧密结合数字化改革、共同富裕示范区建设、全国文明典范城市创建等中心工作，努力构建面向未来的红色文化基因传承体系，以育人、兴文促治，描绘出乡风文明、治理有效、生态宜居的乡村振兴美丽图景。

一方面，加快“党章守护地”建设，升级赋能张人亚党章学堂，深化构建“学、忆、观、听、宣、做”六位一体的红色文化枢纽平台，并在此基础上，整合红色资源，聚焦民生福祉，着力创建“和美党建综合体”和精品线路，突出“红人魂、江南韵、人民情”。另一方面，大力弘扬伟大建党精神，扎实开展“人亚先锋行”党建品牌活动，引导党员干部下沉到基层治理最前沿，察民情、纾民困、解民忧、领民富，以学促干、以学践行，提升基层治理效能，实现了“让学堂走出院子、让党建融入民生、让初心永续传承”。

“守好红色根脉，传承人亚初心，我们就要以实际行动，将家乡建设得更加美好，让人们安居乐业。”霞浦村党支部书记张伟说。以前，霞南村因历史欠账多，人居环境差，矛盾频发，发展停滞，群众意见很大。张伟接任村党支部书记以来，从畅通党群“心路”入手，围绕解决村民的“急难愁盼”，凝聚力量，共商共治。在他的带领下，霞南村多方筹集资金，修缮了文化礼堂，新建了人亚公园、停车场等一系列便民设施，并发动全村投入卫生村、文明村创建。霞南村并非个例，如今，霞浦街道越来越多村庄村容整洁、邻里和谐，实现了华丽转变。

通过学习践行伟大建党精神，一些老问题也有了新解法。霞浦街道的新浦管理区涵盖9个村、1个社区，面积约6.5平方公里，曾经因部分村道及交界区域主体不清，管理空白，“脏乱差”随之产生。为此，霞浦街道党工委引导新浦管理区各村社组建“和美党建联盟”，遍访新浦，现场“定位”，逐个攻坚“灰色”地块，绘制出“十色地图”，厘清各自管理区域，明晰责任。自那以后，各村社不仅推诿扯皮现象少了，还经常召开“联盟座谈会”，商讨问题，群策群力。新浦社区联合党委书记金美琴感慨地说：“作为张人亚的家乡人和建设者，我们就应该齐心协力，扎扎实实为群众谋福利。”

革命先辈的精神感召，党员干部的示范带动，激励了当地群众参与基层治理，激活乡村振兴“一池春水”。霞浦街道联合党群服务中心、社区建成运行“甬爱e家”驿站，定期举办“人亚先锋·红领集市”活动，为环卫工人、城管、快递小哥、集

卡司机等户外工作者提供服务。新浦爱心菜场定期发布慈善活动，商铺、摊贩会派送爱心菜篮子，为困难人员送“爱心套餐”，为高龄老人买菜、理发、爱心缝补。越来越多的群众还主动报名成为交通劝导志愿者、爱心食堂送餐员、“红色小镇”宣讲员，为家乡发展贡献自己的力量。

高效的基层治理，为区域发展和乡村振兴注入新的活力。霞浦街道积极推进自贸区商务核心区、通山未来社区等重大项目建设，全面完成方戴地块的“拔钉清零”，宋塘地块的征迁工作也取得重大突破。党员干部主动助企纾困解难，全力以赴促经济稳增长。今年1至5月，街道规上工业实现总产值339.72亿元，同比增长9.09%；完成有效投资37.89亿元，同比增长20.93%。街道结合“美丽城镇”建设，重点推进44项民生工程，截至目前已完成上傳村公园改造、天兴嘉园老旧小区污水“零直排”改造项目、太平洋花园小区环境“微提升”项目等10个项目。

高效的基层治理，为区域发展和乡村振兴注入新的活力。霞浦街道积极推进自贸区商务核心区、通山未来社区等重大项目建设，全面完成方戴地块的“拔钉清零”，宋塘地块的征迁工作也取得重大突破。党员干部主动助企纾困解难，全力以赴促经济稳增长。今年1至5月，街道规上工业实现总产值339.72亿元，同比增长9.09%；完成有效投资37.89亿元，同比增长20.93%。街道结合“美丽城镇”建设，重点推进44项民生工程，截至目前已完成上傳村公园改造、天兴嘉园老旧小区污水“零直排”改造项目、太平洋花园小区环境“微提升”项目等10个项目。

高效的基层治理，为区域发展和乡村振兴注入新的活力。霞浦街道积极推进自贸区商务核心区、通山未来社区等重大项目建设，全面完成方戴地块的“拔钉清零”，宋塘地块的征迁工作也取得重大突破。党员干部主动助企纾困解难，全力以赴促经济稳增长。今年1至5月，街道规上工业实现总产值339.72亿元，同比增长9.09%；完成有效投资37.89亿元，同比增长20.93%。街道结合“美丽城镇”建设，重点推进44项民生工程，截至目前已完成上傳村公园改造、天兴嘉园老旧小区污水“零直排”改造项目、太平洋花园小区环境“微提升”项目等10个项目。



奉化方桥街道城区新貌（方桥街道供图）



北仑张人亚党章学堂外景（霞浦街道供图）



崛起中的慈溪小家电智造小镇（周巷镇供图）

慈溪周巷：推动小城市样板“未来”先行

翁云骞 柴铮巍

盛夏，漫步慈溪市周巷镇万安庄村，一幅幅未来乡村的曼妙图景跃然眼前。“乡村大脑”指挥驾驶舱轮廓初现，“万安通”等便民小程序先行启用，智慧共享农场、未来双创中心即将开建……一座组团连片、智慧共享、民有所乐的“乐居”“乐游”型未来乡村已具雏形。

作为宁波产业大镇、商贸重镇，周巷以数字化改革为引擎，以全域国土空间整治为总抓手，全力建设共同富裕现代化基本单元，加快推动省小城市培育试点样板“未来”先行。

未来乡村，一个重要特征是通过组团式发展，形成资源的融通共享。日前，周巷镇举行万安庄片区（小家电双创中心合作项目）项目合作协议签约仪式。依托慈溪小家电智造小镇的区位优势，万安庄、城中、二塘3个村将合作建设小家电双创服务中心，预计建成后可增加片区集体经济收入100万元以上。

在周巷，像这样的组团式合作正为乡村未来发展注入强劲动能。周巷天元片区深挖古旧家具产业价值，今年通过镇里牵头，天潭、潭南、潭东等村联合谋划成立文创销售公司，不断探索集体经济增收新路径。目前，周巷已实现镇域41个村（社区）片区组团发展全覆盖，今年经营性收入50万元以下行政村力争全面实现清零。

未来乡村，未来场景。作为全省首批未来乡村，万安庄村以文化礼堂为“数据中枢”，正加快建设村级数字平台驾驶舱，开发环境管理、社会治理、人文教育、创业创新、共富共享等五大模块，迭代升级数字化应用，积极实现智能垃圾分类、智慧停车、智能环境检测、智能充电桩等数字化场景应用落地。

“推进全生命周期10分钟生活圈、形成便民服务10分钟全员‘随心享’、微网格和社会治理10分钟全域快速处理。努力打造成为村里人的美好家园、城里人的向往乐园。”该村党委书记宋华忠展望道。

乡村的未来，落脚点仍是乡村。如何让乡村更有“乡村模样”？周巷镇以“内外兼修”的高标准，统筹推进城镇乡村一体融合发展。借力梳理式改造，历史悠久的万寿寺村拓宽村道、改善基建，花田农场兴起研学热，“酱油馄饨”等百年老字号焕发新活力。为建设市级宜居村，周巷北片原先集体经济较为薄弱的登州街村一边积极打

造健身、停车等公共功能区块，一边精心构筑小而美的雅致村景节点，吸引了不少年轻人前来直播、打卡。“他们这个村不但村民的生活越过越好，村里每个月还有很多特色活动。”周巷镇相关负责人点赞道。

登高望远，面向未来。周巷积极锚定争当省小城市“排头兵”的目标，以城乡有机更新不断提升发展能级，今年该镇将启动实施市北二环西延、环城西路（环城南路—环城北路）改造等外联道路建设，着力打通古艺路的镇域内部断头路、瓶颈路，加速形成外联内畅交通新格局。同时，以旧城有序更新为主线，以新城品质提升为补充，系统谋划启动原329国道沿线老城区块有序改造，完善新城基础设施配套，持续提升城市的承载力和影响力。

周文丹 竺盛涌

奉化方桥：城乡融合绘就乡村振兴新画卷

周文丹 竺盛涌

城乡融合发展，是乡村振兴的重要前提。

宁波轨道交通3号线进入奉化的首站，机场高架通车实现半小时直达宁波城区……作为奉化加速南融合和同城融入的“主窗口”，奉化区方桥街道区位优势明显，正在高质量打造产城融合示范新城的道路上奋力前行。

“出门左转是地铁口和市第一医院，右转是上师大附属宁波实验学校，小区内就有幼儿园，对面就是中央公园。”6月30日，位于地铁方桥站东侧的宁波市第一医院方桥院区开诊，这让家住方桥街道百合苑小区的陈绍康感叹过上了“让城里人羡慕”的幸福生活。老陈的幸福生活不是个例。这座百年老镇正以“一年一个样”的奋进姿态，加速实现从老城迈向产城融合新城的转变。

推进城乡基本公共服务融合发展，是城乡融合的重要内容。锚定民生工程项目目标，2021年，落户方桥的奉化首所九年一贯制公办学校——上师大附属宁波实验学校开学，街道中心幼儿园交付使用，街道居家养老服务中心顺利运行并获评3A级养老服务中心，儒江路、恒兴东路、方浦路等陆续成网，约1600套安置房顺利完成交付……方桥街道党工委主要负责人表示，聚力城乡融合赋能乡村振兴，近年来，方桥街道高质量推进“南融合”新城建设，奏响了新时代方桥蝶变的奋进乐章，群众幸福感与日俱增。

乡村振兴，产业是关键。近年来，聚焦经济发展、产业转型，方桥着力构建服务业、商业协同发展基本盘，持续清退“低散乱污”和落后产能企业。2021年，实现规上工业总产值35.5亿元，同比增长15%，其中服务业同比增

长29%。同时，为服务区域开发建设，方桥全力推进征迁工作。2019年以来，完成农户拆迁22.59万平方米、企业拆迁27.6万平方米，完成土地征收3126亩。征迁工作的有力推进，使区域一批经济产业、市政设施、民生实事等项目快速落地。如今，26.9平方公里的方桥地块上，宁波生命科学城、中交城市转型示范区、宁南产业园区三大开发板块项目建设正加速推进。

乡村治理是乡村振兴的重点工作。聚焦问题短板，近年来，方桥多措并举着力提升治理效能。针对公共服务薄弱、环境卫生脏乱差现状，街道探索社会服务市场化改革，通过购买第三方服务，实行城乡全覆盖式的“大物业化”管理，大力开展“三改一拆”、文明城市创建、“我们的家园”建设等专项工

作，显著提升城乡形象和生活品质。同时，积极推进数字化改革工作，“智慧水闸”“智政方桥”“码上安全”“四位一体”安全监管模式等一批数字赋能系统上马投用，2021年安全生产及消防安全事故同比下降67%，未发生人员伤亡事故。

在区域大开发大建设背景下，方桥街道与中交、金茂启动“村企结对”项目，企业参与城中村综合整治改造建设。同时，以党建为引领，依托新城建设和产城融合发展，推动村企双方加强文化交流和培育文明新风尚，共筑精神家园，加速新老方桥人全面融合。

争创同城融入“主窗口”，高标准推进区域开发建设，高质量推进经济社会发展，方桥街道在“全面创新、全域美丽”发展策略的引领下，一幅城乡融合共享共富新图景正在徐徐展开。

周文丹 竺盛涌

周文丹 竺盛涌

周文丹 竺盛涌

基层奋斗者说

访慈溪市委常委、周巷镇党委书记沈信波

在全面推进乡村振兴中当好“排头兵”

翁云骞

乡村振兴是推进共同富裕的题中之义，是推动产业提能、城乡提级、民生提档的必经之路。周巷作为省首批小城市培育试点镇和宁波卫星城市试点镇，立足区位优势 and 资源优势，在全面推进乡村振兴中当好“排头兵”。

聚焦产业提能，着力打造“活力乡村”。产业振兴是实现乡村全面振兴的基础和关键。周巷开展产业治理，整治提升散落在村内的“低散乱污”，配套完善的慈溪小家电智造小镇、智创小微园等，引导企业入园集聚发展，腾挪发展空间。聚焦基础提级，着力打造“美丽乡村”。

访北仑区霞浦街道党工委书记张志龙 守好红色根脉 书写时代新篇

周松华

霞浦是一片具有光荣革命传统的沃土。建党初期，张人亚同志用生命守护首部党章的故事令无数人动容，这是“红色小镇”最宝贵的红色根脉。百年初心、历久弥坚，时刻激励着霞浦人悟思想、办实事，在实干实效中练就高本领，在攻坚克难中书写时代新篇。

服务经济建设，提升产业发展新质态。一方面，发挥临港产业集聚优势，协助构建现代产业体系，针对性引进产业链配套项目，打造企业全生命周期服务链。另一方面，以制造业高质量发展攻坚行动为抓手，完善企业梯队培育体系，推动11家企业上规、上云、上市、上榜，促进16家专精特新“小巨人”、单项冠军、高新技术企业成长壮大。同时，聚焦企业发展痛点、难点和堵点，尽心尽力开展纾困解难行动，全力以赴确保经济稳增长。推动城乡融合，描绘共同富裕新

访奉化区方桥街道党工委书记毛海涛 竞跑竞绩、进位进阶 全速打造高品质宁南新城

周文丹

方桥街道设立3年多来，以服务保障区域开发建设、提升基层治理创新能力为使命，精心谋划，全力以赴，推动区域城市化和产业导入快速推进。3年多来，基层基础更加稳固，城乡面貌焕然一新，人民群众的幸福感和获得感、安全感得到显著提升，一座配套完善、生态宜居、产业兴旺的产城融合示范新城正逐渐崛起。

今后，街道将以打造高品质宁南新城为目标，创新实施“模块化运作、流水线作业”工作机制，全力保障区域开发建设；深化村民说事、乡贤参事、道德庭、共享法庭等多元治理模式，完善党建统领、“四治融合”的基层治理体系，进一步发挥“党建+信访”“家园理事”机制作用，探索外来人口进入基层自治组织，实现基层矛盾纠纷就近就便就快化解；有序实施工业用地“腾笼换鸟”，加强工业用地集约利用，培育大健康、智

家居、装备制造等核心产业，推进工业经济转型升级；大力发展商贸服务业，积极构建高质量现代商贸服务业体系，推动体量提升、结构优化、集聚发展，培育区域经济发展新增长点。

抓住全域国土空间整治契机，科学布局生命科学城、中交未来城、宁南产业园、农业示范区“两城一园一区”，打造“未来新城—科技农业—生态文旅”融合发展的亮丽新城。依托文体中心、城市展览馆等平台打造城市驾驶舱，模块化推进“智政方桥”“码上安全”“智慧水闸”等一系列数字化改革举措，建设统揽全局的数字高地，坚定迈出治理体系和治理能力现代化的新步伐。

加强基层党建引领，开启党建结对共建2.0版，积极培育、深化红色物流党建联盟、奥迪斯丹省先进基层党组织、竺扬故居红色教育基地等特色党建品牌，做好提质扩面文章，带动全域党建整体提升。



生态宜居的美丽新农村（慈溪市委宣传部供图）